

60.008/4

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bel

- 42 -

1982.10.09.

sb0060 tartalomjegyzék /2/ .  
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: apor zoltán, izsák erika

rij - - v é g e -

20.57 091082 0851

*Ju*



--

-----  
budapest, 1982. október 10. bel. v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 160 mtib1002

ifjúsági folklórtalálkozó

1982. október 10. - a kisz rendezésében vasárnap ifjúsági folklórtalálkozót tartottak a néprajzi múzeumból híres szemán. a hagyományos őszi seregszemlére több mint félezer fiatal jött össze. a falumúzeum bemutatása után a jelenlévők megismerkedhettek a mézeskalács készítésével, a vesszőfonással, a szövással, a bábkészítéssel, a korongozással, s aki ügyesnek vélte magát ki is próbálhatta boldogul-e bármelyik mesterségben. népi iparművészek alkotásaiból vásárt is rendeztek, majd amatőr együttesek mutatkoztak be. többek között a magyaratádi tánccsoport ropta a táncot, a kerékkötő együttes muzsikált, a kercesligeti és nagyberki citerások, a kaposvári pacsirta bábcsoport, a felsőmocsoládi színjátékosok és a szennai hagyományörző népi együttes szórakoztatta a közönséget, délután pedig táncház volt. /mti/

káp/rij az

12.13 101082 0864

*Ju*

--

sb0002 4 160 mtib1003

kiállítás a szülővárosban

1982. október 10. - markolt györgy szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás vasárnap a kiskunfélegyházi kiskun muzeumban. a fiatal, harmincegy éves művésznek a közönség elé tárt szobrai, kisplasztikái, vázlatai a szülővároshoz való kötődéséről tanuskodnak. a képzőművészeti főiskola kőfaragó műhelyének vezetője ugyanis itt született. a tárlatot a műhelymunkáról és az alkotó köztéri szobrairól - például a békéscsabai áchim-szoborról - készült fotók teszik teljessé. a kiállítás december végéig tart nyitva.  
/mti/

lak/rj az

12.23 101082 0572

--

sb0003 4 160 mtib1004 /embargó 15 óráig!/  
a szüret ünnepe villányban

1982. október 10. - legdélibb borvidékünk központjában, villányban, látványos szüreti felvonulással és mulatsággal zárult vasárnap a borfesztivál, 82 elnevezésű eseménysorozat. a nagyközség tanácsa első alkalommal rendezett több napos szüreti programot a táj szőlőkultúrájának és vörösborainak népszerűsítésére. ebből az alkalomból a borgazdasági kombinát és a szőlősgazdák megnyitották pincéiket az érdeklődőknek, akik természetesen meg is kóstolhatták a hordókban őrzött ó- és ujborkokat. a borfesztiválhoz kapcsolódóan nemzetiségi folklórtalálkozót tartottak a németek lakta településen, nemzetiségi nevén: wílandban. baranya legjobb német együttese mutatták be a közönségnek falujuk, vidékük táncait és dalait. a jövőben két évenként ismét megrendezik a villányi borfesztivált, mégpedig mindig októberben, az oportó szőlő szüretének befejezésekor.  
/mti/

igó/rj az

12.23 101082 0913

Bz

--

sb0004 4 130 mtib1005

befejeződött a magyar vöröskereszt vi. kongresszusa /1.rész/

1982. október 10. - vasárnap a parlament kongresszusi termében az országos vezetőség beszámolója fölötti vitával folytatta munkáját a magyar vöröskereszt vi. kongresszusa.

a felszólalók áttekintették a vöröskereszt munkájának szinte valamennyi területét, beszámoltak az alapszervezetek törekvéseiről, eredményeiről. elmondták: örvendtek, hogy a lakóhelyi, a munkahelyi és az ifjúsági alapszervezetek mindinkább megtalálják a rájuk váró feladatokat.

a kongresszus munkáját köszöntötték - üdvözölve a magyar vöröskereszt több mint egymilliós tagságát - a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, az ndk-beli, az osztrák, a román és a szovjet testvérszervezetek vezető tisztségviselői. kifejezték reményüket, hogy a segélyakciókkal és a békeharc fokozásával a jövőben tovább erősödik a nemzeti vöröskereszt szervezetek együttműködése is.

a vita homlokterében állott a szociális gondoskodás, az öregekkel, a testi fogyatékosokkal való foglalkozás megannyi kérdése. sokan számoltak be az eredményekről, és elhangzottak új javaslatok is a gondok enyhítésére. az egyik vas megyei küldött például felvetette: hasznos volna, ha a vöröskereszt megszervezné a térítéses házibeteg-gondozó szolgálatot, felkutatva azokat, akik munkaidejük után, jövedelemkiegészítésért vállalnák ezt a tevékenységet. így a rászorulóknak otthon is szakszerű ápolást kapnának, s a kórházak zsúfoltsága is csökkene. javaslatával vitába szállt egy másik hozzászóló, hangsúlyozva, hogy a vöröskereszt egyik legalapvetőbb elve az önkéntesség, s ennek - akár csak egy szűk területen való - megváltoztatása nem egyeztethető össze az 1,200.000 vöröskeresztes társadalmi munkás törekvéseivel.

többen kiemelték, hogy az elesettekről való gondoskodás nem csupán a vöröskereszt feladata; rávilágítottak a kisebb és nagyobb közösségek, főként a család felelősségére. vöröskeresztes alapszervezetek, szocialista brigádok sokszor erejükön felül vállalják az öregek segítségét, miközben a hozzátartozók hónapokig, évekig még csak nem is érdeklődnek az idős emberek hogyan élnek. mindezt megdöbbentő adattal példázta az egyik tolna megyei küldött: a dombovári egyesített szociális intézmény gondozottjai közül tavaly mindössze egy ,,vette ki,, évi harmincnapos szabadságát - amit családjá körében tölthet -, s ő is csak azért, mert dédunokájára

Bz

kellett vigyázni... az e témával foglalkozó hozzászólások végkicsengése szinte kivétel nélkül az volt: a családhoz tartozás érzését semmi nem pótolhatja, így a gondozás, a szociális otthonokbeli körülmények további javítása mellett a vöröskeresztnak széleskörű felvilágosító munkát kell végezni.

/folyt.köv./ rj-  
12.41 101082 2699

-.-

sb0005 4 130 mtib1006

befejeződött a magyar .../2.rész/

ez egyben azt is megköveteli, hogy a ma már országsszerte működő családvédelmi szolgálatok előtérbe helyezik a nevelő és a megelőző tevékenységet.

sokan értékelték a vöröskereszt együttműködését a különböző hatósági szervekkel, társadalmi szervezetekkel. egyebek között elmondták, hogy a lakóterületi, a munkahelyi és az ifjúsági alapszervezetek mind szélesebb körben vesznek részt - a tanácsokkal és a hazafias népfronttal együttműködve - a község, - és városépítési, - fejlesztési akciókban és aktív részesei a helyi társadalompolitikai feladatok végrehajtásának.

a felszólalók közül számosan példákkal bizonyították: munkahelyi, lakóhelyi alapszervezetük hozzájárult a lakosság egészségének védelméhez, a betegségek, a balesetek megelőzéséhez. szóltak a temivalókról is. a többi közt javasolták: a vöröskereszt aktivistái segítség a dohányzást korlátozó intézkedések érvényesítését, a társadalom összefogását a dohányzás ellen. győzzék meg a szenvedély rabjait -, főleg a fiatalok, a terhesek, az időskorúak, a betegek - a dohányzás ártalmasságáról, vegyék rá őket, hogy ne dohányozzanak. van mit tenni, hiszen a cigarettafogyasztás mértékét tekintve országunk világviszonylatban a negyedik, az európai országok között a második.

ezen a fórumon is hangoztatták: társadalmi összefogás szükséges az alkoholizmus leküzdésére. a vöröskereszt az ifjúsági és társadalmi szervezetekkel együtt óvja a fiatalokat az alkohol túlzott fogyasztásától, fontos azonban, hogy a családtagok, a munkatársak jó példát mutassanak.

a kongresszuson résztvevő orvosok ismételten elismerésüket fejezték ki a véradóknak, akik véradományaikkal önzetlenül segítik embertársaik gyógyítását. többen elmondták: az orvostudomány

Bü

fejlődése a szív-, az agy-, a nyelőcső sebészet, a veseátültetés, a haematológiai betegségekben szenvedők gyógykezelése sok-sok vért, vérkészítményt igényel, ezeket csak a folyamatosan megújuló mozgalom elégítheti ki.

/folyt.köv./

rj-  
12.53 101082 2214

-.-

sb0006 4 130 mtib1008

befejeződött a magyar .../3.rész/

jól példázza a vöröskeresztesek ügybuzgalmát, törekvéseit a borsodi vegyikombinát kezdeményezése: a gyár vöröskereszt szervezete fölhívással fordult a megye üzemeiben tevékenykedő társszervezetekhez, a szocialista brigádokhoz, hogy társadalmi munkával gyorsítsák meg a megyei véradóközpont építését. a felajánlott segítség nem maradt el, s ennek eredményeként az a vértranszfúziós állomás, amelyet a vii. ötéves tervidőszakban akartak fölépíteni, az eredetileg kijelölt időpontnál három évvel korábban még a vi. ötéves terv során elkészülhet.

szorgalmazták a felszólalók környezetünk hatékonyabb védelmét is: a környezetvédelmi törvény előírásainak betartásáért további erőfeszítéseket kell tenni - mondták. javasolták, hogy a vöröskereszt, a hazafias népfront, az ifjúsági és más szervezetek együttműködve mindenütt szervezzék meg a tisztasági akciókat, az utcák, a parkok, közterek rendbentartását. szó esett arról is, hogy sok helyen nem védik megfelelően a természeti környezetet, az emberek egészségét, a mezőgazdaságban alkalmazott vegyi anyagok szennyeződéseitől, ártalmaitól. a vöröskeresztes aktivisták nem ismerik a vegyszerek szakszerű tárolásának, alkalmazásának módját, ezért kérték: bocsássanak rendelkezésükre tájékoztató, propaganda anyagokat, hogy a legfontosabb tudnivalókról időről-időre tájékoztathassák a mezőgazdasági dolgozókat. elmondták, a gazdaságok vöröskeresztesei rendszeresen szerveznek egészségügyi felvilágosításokat, ennek ellenére gyakori a baleset, a fertőzés. a következő időben gondoskodnak arról, hogy még több önkéntes ápolónőt képezzenek a gazdaságokban, azért hogy mindegyik üzemegekben legyen hozzáférhető elsősegélynyújtó. a pest megyei küldöttek elmondták, hogy nemrég megszervezték az első községi társadalmi

Bü

1982. 10. 10.

elsősegélynyújtó ügyeletet. új kezdeményezésük célja: azokban a községekben, ahol az ötnapos munkahét bevezetése óta a munkaszüneti napokon orvos nem teljesít szolgálatot, ha szükséges, szakképzett aktivisták, illetve azok csoportjai elsősegélyben részesíthessék a rászorulókat.

a vitában elhangzottakra hantos jános főtitkár válaszolt, majd a kongresszusi küldöttek jóváhagyták az országos vezetőség beszámolóját és elfogadták a magyar vöröskereszt vi. kongresszusának határozatát.

/folyt.köv./

rj -  
13.35 101082 2334

-.-

sb0007 4 130 mtib1009

befejeződött a magyar .../4.rész/

a határozat módosítja az alapszabály két pontját. ennek értelmében a fővárosi, a megyei, a városi, a városi-járásai és a járási vezetőségek saját hatáskörben végrehajtó bizottságot választanak. a vb-ék szervezik és ellenőrzik a vezetőségek határozatainak végrehajtását, beszámoltatják a munkahelyi, a lakóhelyi és az alapszervezeti vezetőségeket, tapasztalatcseréket szerveznek, munkájukról beszámolnak a vezetőségeknek és előkészítik azok üléseit. a módosított alapszabálynak megfelelően a magyar vöröskereszt tagsági díja felnőtteknek évi 10 forintról 20 forintra, tanulóknak évi 4 forintról 10 forintra emelkedik.

a kongresszus határozata - az elért eredményekre építve - a következő öt évre azt a célt tűzi szervezetei, tagsága elé, hogy hatékonyabban támogassa a magyar egészségügy, a szociálpolitika és a közművelődés törekvéseit, a család védelmét. előírja a dokumentum, hogy - az emberek segítőkészségére alapozva - a magyar vöröskereszt tegyen kezdeményezéseket a hátrányos helyzetűek szociális problémáinak megoldására. a vöröskeresztes mozgalom tagjainak számát célszerű úgy növelni, hogy az új aktivistákat érdeklődésüknek és szakértelmüknek leginkább megfelelő, társadalmilag is hasznos feladatokkal bizzák meg. a határozat leszögezi, hogy a szervezet továbbra is támogatja a nemzetközi vöröskereszt demokratizálódásának folyamatát, föllép a béke megóvásáért, a nemzetközi szolidaritás és együttműködés fejlesztéséért.

Bz

1982. 10. 10.

a kongresszus küldöttei nyílt szavazással megválasztották a magyar vöröskereszt vezető testületét, a 119 tagú országos vezetőséget, továbbá a 15 tagú számvizsgáló bizottságot.

az országos vezetőség első ülésén megválasztotta a tisztségviselőket. a magyar vöröskereszt elnöke ismét gegesi kiss páál akadémikus lett. négy alelnököt választottak: gyűszű miklóst, medve lászlót, rostás istvánt és szoó bélánét. a magyar vöröskereszt főtitkárává ismét hantos jánost választották meg, főtitkárhelyettes kaposvári julia és alföldy árpád lett.

az országos vezetőség az alapszabálynak megfelelően 15 tagú országos végrehajtó bizottságot választott, amelynek elnöke az országos vezetőség főtitkára. /mti/

me/sr rj az

13.47 101082 2216

-.-

sb0008 4 180 mtib1010

időjárásjelentés

1982. október 10. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap:

*csendes, párás, őszi idő*

európa legnagyobb részén változékony, hűvös az idő. a nappali fölmelegedés általában 2-4 fokkal alacsonyabb az október közepén megszokottnál. kivétel csupán a balkán-félsziget és a fekete-tenger térsége, ahol a hőmérséklet kissé magasabb a sokéves átlagnál.

közép-európa fölött fokozatosan egy magasnyomású zóna alakul ki. hatására a korábbi napok csapadékos időjárása után egyelőre nem várható számottevő eső, de egyre többfelé képződik köd.

hazánkban szombaton a keleti megyékben 1-6 órán át sütött a nap, a dunántulon általában borult volt az ég. az északkeleti országrész kivételével sokfelé esett az eső, a déli vidékeken helyenként zivatarok is kialakultak. a hőmérséklet csucsértéke szombaton a tartósan csapadékos dunántulon 9 és 14 fok, a keleti megyékben 14 és 20 fok között volt. ma hajnalra foltokban köd képződött, a hőmérséklet 4 és 11 fok közé csökkent. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége északnyugaton és a dunántul déli vidékein 3- és 8 mm között volt. a dunántul többi részén, valamint az alföld déli felén általában 10-30 mm-t mértek, de egy-egy zivatargócban, így pl. mohácson 32, tatabányán 34, pakson és kalocsán 49 mm csapadék esett.

Bz

a reggeli órákban mindüdt elállt az eső. délelőtt változóan felhős idő volt, a köd feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor 12 és 16 fok között volt.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 11,1 fok volt, 1,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 17 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás az ország területén hétfőn estig:

-----

változóan felhős idő várható számottevő eső nélkül. éjszaka többfelé képződik köd, amely a reggeli, délelőtti órákban feloszlik. mérsékelt marad a légmozgás. a hőmérséklet hajnalban 4 és 9, hétfőn kora délután 13 és 18 fok között valószínű.

a duna vízállása budapestnél 210 cm, a hőmérséklete 13,5 fok.

várható időjárás budapesten hétfő reggelig:

-----

általában kevés lesz a felhő. eső nem várható. hajnalra erősen bepárássodik a levegő. a hőmérséklet este 21 órakor 12, holnap hajnalban 8 fok körül alakul. /mti/

rj az

14.21 101082 2383

..-

sb0009 4 130 mtib1012

budapesti ifjumunkás találkozó

1982. október 10. - szakmai bemutatók, sok érdeklődőt vonzó politikai vitafórumok, színes kulturális rendezvények helyszíne volt vasárnap a sugár üzletközpont, ahol a budapesti ifjumunkás találkozót tartották. az eseményre, amelyet első ízben szervezett meg a kisz budapesti bizottsága, meghívták a fővárosba a hétvégén rendezett országos szakmunkástanuló napok küldötteit is.

Bzs

a napsütéses jó idő és az eseményekben gazdag programok több mint négyezer fiatalot csalogattak a sugárba, ahol reggeltől estig szünet nélkül követték egymást az események.

a bit ifjuságpolitikai fórumán fejti györgy, a kisz kb első titkára válaszolt az érdeklődők kérdéseire. szólt a kisz x. kongresszusa óta az ifjúság szervezeteiben bekövetkezett változásokról, arról, hogy a korábbinál differenciáltabb, a különböző ifjúsági rétegek igényeihez jobban igazodó akciók, az egyéni kezdeményezéseknek nagyobb teret adó stílus már a kisz taglétszámának növekedésében is érezteti hatását. az elmúlt két év alatt 25 ezer fiatal lépett be az ifjúsági szövetségbe, ma már 900 ezernél is több a kisz tagok száma. a kisz kb első titkára beszélt arról is, hogy a jövőben az ifjúsági szervezet még hatékonyabban kívánja segíteni a fiatalok élet- és munkakörülményeinek javítását, megkülönböztetett figyelmet fordítva a fiatal házaspárok lakáshelyzetének megoldására. a kérdésekre válaszolva elmondta: a nehezebb gazdasági körülmények közepette az ifjúsági szervezet programjait úgy kell kialakítani, hogy a munka se szenvedjen csorbát, és a mozgalmi tevékenység se kerüljön hátrányba.

a vitafórumok csokrában friss hajtás volt a kisvállalkozások, gazdasági munkaközösségek szervezésével kapcsolatos eszmecsere: az ötlet szerkesztőségének munkatársai, a joggyakorlatban jártas szakemberek válaszoltak az ifjumunkások kérdéseire. sokan felkeresték a kisz kb lakásépítési tanácsadó irodáját is, ahol a „hogyan építsünk lakást?“, nehéz kérdésében adtak hasznos információkat az iroda munkatársai. egésznapos telt ház volt a polpresszóban is, ott a munkásosztály szerepéről, a munkáspályák becsületéről, tekintélyéről, az ifjúság szakmai versenyének tapasztalatairól, s nem utolsósorban aktuális külpolitikai kérdésekről tartottak eszmecsereket.

több ezer érdeklődő kísértte figyelemmel a kulturális rendezvényeket. a sugár parkolójában felállított nagyszínpadon egymást követték a néptánc bemutatók, színjátszócsoportok, zenekarok. nagy sikere volt a gördeszka bemutatóknak, az autótaxi fiataljai által rendezett autósversenynek, sokan álltak sorba a számos érdekességet kínáló pavilonoknál. /mti/

fr/pá rj az

14.31 101082 2645

Bzs

..-

sb0010 4 160 mtib1013

koncert a győri xantus jános muzeumban

1982. október 10. - délelőtti koncertnek adott otthont vasárnap a győri xantus jános muzeum barokk terme. a matinén a győri filharmónikus zenekar ha:ndel, torelli, hellmich, wagnenseil és somnleitner kamarazenei műveit szólaltatta meg szűts tiber hangversenymester irányításával. közreműködött stepper tiber trombitán.

ebben a hónapban még egy alkalommal, október 17-én rendeznek vasárnap délelőtti kamarahangversenyt a muzeum freskókkal díszített barokk termében. /mti/

... mzs/rj az

14.35 101082 0545

-.-

sb0011 törölve

Zs

sb0012 4 160 mtib1015

megnyilt a vásárhelyi őszi tárlat

1982. október 10. - hódmezővásárhelyen a tornyai jános muzeumban vasárnap délben győri imre az országos közművelődési tanács elnöke nyitotta meg a xxix. vásárhelyi őszi tárlatot. képzőművészeink hagyományos őszi seregszemléjére az idén százharminchat alkotó jelentkezett. a képző és iparművészeti lektorátus zsürijének döntése alapján kétszázötvenhat művet-grafikát, festményt, kisplasztikát, szobrot-állítottak ki a rangos tárlaton; többségében az alföldi piktúra relaisztikus hagyományainak megfelelő alkotásokat mutatják be.

a megnyitón, ünnepélyes külsőségek között az 1982. évi tornyai plakettet - szabó iván szobrászművész alkotását - lieber éva festőművésznak adták át a tárlaton bemutatott festményeiért, három tájképéért és mitológiai ihletésű három gobelinjéért. a tárlaton bemutatott alkotásaiért kiss györgy szobrászművész a csongrád megyei tanács díjában, szemethy imre grafikusművész a magyar népköztársaság művészeti alapjának díjában részesült. a hódmezővásárhelyi tanács jutalmát balogh gyula és lóránth jános festőművészeknek, gáti gábor szobrászművésznak és lacza mártá grafikusművésznak ítelték. tíz intézmény, ipari üzem és gazdaság is tüzött ki, adott át jutalmat a kiállító művészeknek.

a hagyományoknak megfelelően az őszi tárlat alkalmából hódmezővásárhelyen élő képzőművészek számos alkotásából egy hétig nyitva tartó kiállítás is nyílt vasárnap a helyi dózsa termelőszövetkezetben. /mti/

dén/rj az

15.46 101082 1487

Zs

-.-

sb0013 4 130 mtib1016

közalkalmazott küldöttség utazott prágába

1982. október 10. - október 11-15. között prágában tanácskozik a közalkalmazottak és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezeteit tömörítő nemzetközi szövetség vii. kongresszusa. a közalkalmazottak, egészségügyiek, helyiipariak, postások és a bankszervezetek képviselőiből álló magyar küldöttség prieszpol olgának a közalkalmazottak szakszervezete főtitkárának vezetésével vasárnap elutazott a csehszlovák fővárosba. /mti/

nj az

15.50 101082 0490

--

sb0014 4 160 mtib1017

kézművesek vására salgótarjánban

1982. október 10. - kézművesek - népművészek és iparművészek portékáiból rendezett vásárt vasárnap a salgótarjáni józsef attila művelődési központ az intézmény előtti tanácsköztársaság téren. az eseményre nyíregyházáról, kaposvárról, szegedről, nádudvarról, sárospatakról és sok más vidékről hozták el munkáikat a fazekasok és kerámikusok, bőrdíszművesek, szövők és himzők, tüzzománcozók, bronz- és fémöntők, mézeskalácsosok. a vásárt a szabadtéri színpad műsora - a salgótarjáni, a rimóci, szanyi néptáncosok bemutatkozása -, s a művelődési központban nyitott játszótér tette vonzóbbá, színesebbé. /mti/

csiz/rj az

15.54 101082 0665

Fu

--

sb0015 4 160 mtib1018

750 éves jubileum

1982. október 10. - egész napos ünnepségen emlékeztek meg vasárnap két borsod megyei település, kelemér és gömörstőlés fennállásának 750. évfordulójáról. az aggteleki karsztvidék szomszédságában lévő - közigazgatásilag most a putnok nagyközségi közös tanácshoz tartozó - két települést először a xiii. században említik az oklevelek. kelemér nevét az irodalmi történészek is jegyzik: itt élt és alkotott tompa mihály. előfordul a természettudományos jegyzetekben, leírásokban is: a határában található, a jégkorszak végén kialakult és különleges növénytársulásokat őrző honos tavak.

a vasárnapi jubileumi ünnepségen, amelyen részt vettek a szomszédos községek képviselői is, előadásokon ismertették a két község történetét, fejlődését. keleméren kiállításon mutatták be az egykori református paplakban tompa mihály irodalmi hagyatékát, gömörstőlésön pedig a vidék néprajzát ismertető gyűjteményt tekinthette meg a közönség. /mti/

kör/rj az

15.59 101082 0983

--

sb0016 4 160 mtib1019

joskar olá-ba indult a haladás férfikórus

1982. október 10. - tíz napos vendégszereplésre utazott vasárnap vas megye szovjet testvérterületének, a mari autonóm szovjet szocialista köztársaságnak fővárosába joskar olá-ba a szombathelyi máv járműjavító haladás férfikórusa. a nagymultú kórust több mint nyolc és fél évtizeddel ezelőtt 1896-ban hozták létre, az akkori vasutas műhely munkásai. azóta is a munkás-dalos seregszemlék rendszeres szervezői, résztvevői, számos díj nyertesei: tulajdonosai többek között a szocialista kulturáért, a vas megyei tanács által alapított derkovits-díjnak, s elnyerték a fesztiválkórus címet is. az országnak szinte minden városában hangversenyeztek, s többször vendégszerepeltek már külföldön, fölléptek bolgár, jugoszláv, lengyel, ndk-beli és osztrák közönség előtt.

Fu

Kiváncsi jelvények

bel

- 14 -

1982. 10. 10.

most a megye szovjet testvérterületén mutatkoznak be azzal a szándékkal, hogy öregbítsék az ötven tagu együttes jó hírnevét. /mti/

rj lér az

16.11 101082 0982

-. -

sb0017 4 150 mtib1020

gerhard schürer látogatása

1982. október 10. - gerhard schürer, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke október 7-10. között budapesten tárgyal faluvégi lajossal, a minisztertanács elnökhelyettesével, az országos tervhivatal elnökével. a megbeszélések során áttekintették a magyar-ndk gazdasági együttműködésben elért eredményeket. megállapították, hogy azok a világgazdasági környezet kedvezőtlen alakulása ellenére is tervszerűen fejlődtek s megállapodtak, hogy javaslatokat dolgoznak ki az együttműködés 1983-1985. évekbeli bővítésére.

kijelölték a gazdasági együttműködés fő területeit az 1986-1990-ig terjedő évekre, és megállapodtak az erre vonatkozó munkák megszervezésében is.

gerhard schürer vasárnap elutazott hazánkból. bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent faluvégi lajos és rudolf rossmeisl, az ndk rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

rj az

16.14 101082 0968

Bu

-. -

bel

- 15 -

1982. 10. 10.

sb0018 4 160 mtib1021

parasztporta kállósemjénből: gazdagodott a sóstói muzeumfalú

1982. október 10. - újabb épületegyüttessel gyarapodott a nyiregyháza-sóstói muzeumfalú. vasárnap bensőséges ünnepségen a kállósemjéni tanács vezetői adták át a közművelődési intézménynek a településről származó középparaszti házat. a muzeumfalú legújabb szerzeményét egy évszázada emelték kállósemjénben, ahonnan elemeire szedve szállították sóstóra, hogy ismét felállítsák. a nyírségi népi építészet hagyományai szerint épített vertfalú, oldaltornácós, nádfedeles, nyeregtetejű-ház az épülőfélben lévő muzeumi faluközpont főutcáján kapott helyet; hozzá istálló is tartozik. tűzfalát vályogból rakták, oromfala és vízvezetője deszkából készült, helyiségei földpadozatosak, deszkamennyezetűek. /mti/

kal/rj az

16.36 101082 0789

-. -

sb0019 4 160 mtib1024

gyermekjátékszin győrtött

1982. október 10. - vasárnap megkezdődtek az ideai közművelődési évad gyermekfoglalkozásai győrtött, a petőfi sándor művelődési központban. mostantól havonta három alkalommal a legfiatalabbak veszik birtokba vasárnap délutánonként a házat; a bábelőadások, a gyermekszínházi bemutatók az óvodásoknak és a kisiskolásoknak, a képzőművészeti, a dramatikus, zenés, táncos foglalkozások és a táncházak a nagyobbaknak kínálnak játékos-vidám hétfégi szórakozást.

az idén új színnel gazdagítják a gyermekjátékszin programját: kamarakiállításokat is nyitnak, amelyeken az általános iskolák képzőművészeti szakköreinek legügyesebb rajzolói mutatják be munkáikat. októberben a lébénymiklósi kisdíjak rajzait, akvarelljeit tárják a játékszin közönsége elé.

a programok szervezői gondoltak a szülőkre is: amíg az apróságok játszanak, szüleik a könyvtárban olvasással, illetve nevelési témájú diskurzussal tölthetik az időt, a beszélgetéseket gyermekpszichológusok, pedagógusok vezetik. /mti/

mzs/rj az

17.27 101082 1043

Bu

-. -

sb0020 4 150 mtib1025

vállalkozók napja - börze békéscsabán

1982. október 10. - vasárnap békéscsabán a vásárcsarnokban sokezer ember fordult meg a megyei tanács által szervezett vállalkozási börzén.

a megye nagyvállalatai közül hat mutatta be, mire keres vállalkozót: az udvar- és műhelytakarítástól az épület- és gépfelújításig, a villamoshálózat vizsgálatától a gépjárművek üzemanyagfogyasztásának a beállításáig, a kutfurástól a mezőgazdasági gépgyártásig több tucatnyi lehetőséget kínáltak. a megye üzemei arról is tájékoztatták a közönséget, milyen gépeket, járműveket és épületeket tudnak a kisvállalkozóknak bérbeadni vagy eladni, a „gyártót keresünk”, kiállítás pedig olyan cikkek készítésének lehetőségeire hívta föl a figyelmet, amelyekből kevés, vagy alig van a kereskedelemben. ezek közül néhány: vizeskanna, kerti vetőgép, különböző gyermek- és munkaruhák, létrák, bádogeresz és kályhacső. mindezt a lakosság keresi. amit a vállalatok hiányolnak: ezek közé tartozik a kutgyűrű, számos olajipari alkatrész, s nyomdaipari acélszerszám, a gyulai harisnyagyár pedig külföldről behozott alkatrészek hazai gyártására keres vállalkozót.

a vállalatok, tanácsai szervek s egyéb intézmények szakemberei tájékoztatták az érdeklődőket az új vállalkozási formák engedélyezéséről, az adózásról, hitelről. a vállalkozási börze eligazította a résztvevőket arról is, hogy békésben hol s mely szakmákban van hiány, a szolgáltatás mely területei számítanak fehér foltnak - a kisvállalkozók szempontjából jó üzletnek.

a csabai „vállalkozók napja”, jól sikerült, a nagy érdeklődést várhatóan a vállalkozókedv föllendülése követi békésben. /mti/

sam/rj az

17.35 101082 1660

Bcs

-.-

sb0021 4 160 mtib1026

bezárt a szombathelyi textilbiennálé

1982. október 10. - vasárnap zárta kapuit szombathelyen, a savaria muzeumban a magyar képző- és iparművészek szövetsége és a savaria muzeum rendezésében augusztus elején nyílt hetedik fal- és tértexstil, valamint a negyedik nemzetközi miniatűr textil biennálé. az előbbin az idén huszonöt művész alkotásai kaptak helyet. a textil szinte minden műfaja, technikája képviseltette magát: szövött, nyomott, festett, himzett, kötött, hurkolt műveket egyaránt bemutattak.

a nemzetközi miniatűr biennálén huszonöt ország száztizennégy művésze szerepelt alkotásaival. a többi között az európaiakon kívül például az amerikai egyesült államokból, ausztráliából, argentinából, kanadából és japánból is küldtek műveket, bizonyítva, hogy a két évenként sorra kerülő szombathelyi kiállításnak hite kelt a világban. a kiállított munkákat mintegy tízezren tekintették meg.

jövőre a megyeszékhelyen ipari textilbiennálét rendeznek. /mti/

Lér/rj az

17.59 101082 0995

-.-

sb0022 4 130 mtib1027

vasárnapi munka a földeken

1982. október 10. - a csapadékos, hűvös hétköznapok után jól jött a napsütéses októberi vasárnap a mezőgazdaságban dolgozóknak, nagyüzem volt a földeken.

nagy munkában voltak a kukoricatörő kombájnosok borsodban, ahol többek között a mezőkövesdi és a mezőcsáti járásban, valamint a lejtős területű bódva-völgyében takarították be a még lábbon álló kukoricát. akárcsak csongrád megyében, ahol vasárnap mintegy 300 kombajn csaknem 2500 hektárról gyűjtötte be a tengerit. itt alig hullott csapadék ebben a hónapban, ezért alacsony a szemek nedvességtartalma, a szokásosnál kevesebb energia kell a szárításhoz. nem úgy a vasi tájkörzetben, ahol októberben több mint 200 milliméter eső áztatta a földeket, s a folyók, patakok áradása következtében mintegy 25 ezer hektárnyi terület került víz alá, akadályozva a betakarítási munkákat. a vas megyei termelőszövetkezetekben a kukoricának csak 28 százalékát, a

Bcs

silókukoricának csak 86 százalékát helyezték eddig biztonságba. bács-kiskunban viszont már a félidején túl van a kukorica betakarítás.

a már letakarított táblákon mindenütt teljes erővel folytatták a talajelőkészítő munkákat, az őszi kalászosok vetését. szeged környékén csaknem 3000 hektáron vetették el az árpa, a rozs és a buza magját vasárnap. borsodban több mint 500 erőgép vontatta a vetőgépeket, s mintegy másfélezer hektáron került földbe jövő évi kenyérnek való. vetési műszakot tartottak a bács-kiskun megyei gazdaságokban is, ahol a vasárnapi 7000 hektáros vetés után már mintegy 50 ezer hektáron kelhet az őszi kalászos.

a meleg napsütésben a legtöbb helyen már második, illetve harmadik alkalommal szedték szeged környék „piros aranyát”, a fagymentes, szép időben már mindenütt pirosra értek a paprikacsövek, magas festéktartalmuk, kitűnő színezőképességük jó minőségű fűszerpaprika örleményt ígér. mozgalmas vasárnap volt ez a kalocsa környéki paprikaultványeken is, ott 200 tonna piros csövet szedtek le a bokrokról.

vasárnap is fogadtak cukorrépa-szállítmányokat az ország valamennyi cukorgyárában, petőházán már a tizezredik tonna cukrot vitték a raktárba, kaposvárott több mint 8000 tonnányi készült el.

vidám, jókedvű szüretelőktől volt hangos a határ a borvidékeken, s nemcsak a háztáji portákon, hanem a nagyüzemi táblákon is szedték a fürtöket vasárnap.

a zöltségesebben, gyümölcsösökben is sokan szorgoskodtak, szüretelték az almát, nem egy helyen pedig már téli pihenőre készítették a gazdák a kiskerteket. /mti/ vid/fr/rj az  
18.04 101082 2529

Su

--

sb0023 4 160 mtib1028 /felhasználható: 19.30 -tól!/  
a hóhér és a bolond - ősbemutató tatabányán

1982. október 10. - a tatabányai népház második éve működő orpheusz színháza negyedik ősbemutatóját tartotta vasárnap. a kamaratermet zsúfolásig megtöltő közönség nagy tetszéssel fogadta jiri voskovec-jan werich csehszlovák szerzőpáros hóhér és a bolond című kétfelvonásos szatirikus revüjét, amelyben huszonnyolcan - amatőr színészek és táncosok - léptek színre.

tatabányának nincs állandó színháza, ezért a közönség mindig különösen nagy érdeklődéssel fogadják az orpheusz színpad produkcióit. a társulat sorozatosan magyarországon még színpadra nem állított darabokat tűz műsorára; ezeket a több mint háromszáz tagu bányász együttesből kikerülő szereplők elevenítik meg. a fordításra, dramaturgnak, rendezőnek mindig hivatásos szakembereket kérnek fel. a most bemutatott mű képzeletbeli országban, téren és időn kívül játszódó politikai szatíra, amely egyben fülbemászó zenéjű revü és bohócparádé. színrevitele lengyel pálnak, a bábszínház rendezőjének munkájával történt, a dramaturg és dalszövegíró a józsef attila-dijas eörsi istván. koreográfiáját hubay győző szot-dijas, a tatabányai együttes tagja készítette. /mti/

ber/rj az

18.58 101082 1202

--

sb0024 4 130 mtib1029

ismét zavartalan a telefonkapcsolat

1982. október 10. - vasárnap délutánra kijavították a józsef és óbuda, valamint az erzsébet és óbuda telefonközpontokat összekötő kábelhálózatot. mint a posta hírül adta pénteken az árpád hid pesti hídfőjénél egy munkagép elvágta három telefonközpont ugynevezett átkérő kábelét, ezért a központokhoz tartozó telefonforgalom jelentősen lelassult. a hiba kijavítását a budapesti távbeszélő igazgatóság dolgozói azonnal megkezdték. kicseréltek egy 150 méter hosszúságú kábelszakaszt, s így két központ között már helyreállt a forgalom. a lipót és óbuda telefonközpontok közötti átkérő kábel kijavítását vasárnap az éjszakai órákra ígérik. /mti/

fr/pá az

19.02 101082 0703

Su

--

sb0025 4 160 mtib1030

alexis weissenberg hangversenye

1982. október 10. - vasárnap a zeneakadémián szólóestet adott alexis weissenberg a neves bolgár zongoristaművész. műsorán haydn esz-dur szonátája, liszt h-moll szonátája és rahmanyinov i. szonátája szerepelt. a hazánkban már több alkalommal járt művész hétfőn a zeneakadémián zenekari est keretében lép a közönség elé két népszerű romantikus zongoraversemnyel, chopin e-moll és csajkovszkij b-moll koncertjével. közreműködik a magyar állami hangversenyzenekar, kórodi andrás vezényletével. /mti/

da ag rj az  
19.15 101082 0550

--

sb0026 4 160 mtib1031

a szerkesztőségek figyelmébe!

-----  
az mtib1030-as számú hírünket /alexis weissenberg hangverseny/  
teljes egészében visszavonjuk, mert a hangverseny elmaradt!

/mti/

rj az  
19.30 101082 0223

Fu

--

sb0027 4 130 mtib1032

halált forrt a bor

1982. október 10. - négy ember tragikus halálát okozta borsod megyében ezen a hétfőn a borpincékben erjedő szőlőléből felszabaduló széndioxid. szikszó szőlőhegyén az egyik borpincében találtak rá már holtan egy szőlősgazdára szombaton. vasárnap ongaujfaluba hívták a mentőket, segíteni már ott sem tudtak: egy pincében hárman lelték halálukat a mustgáztól.

a szőlőkultúrájáról híres tokajban a borászathoz igencsak értő gazdák nem is emlékeznek hasonló esetekre. véleményük szerint sok az olyan ujsütetű szőlősgazda, aki nem ismeri a pincemunkák fortélyait, a mustgáz veszélyességét. csak így következhetek be e sajnálatos kimenetelű balesetek. az országos mentőszolgálat is felhívja a szüretelők, s a pincékben foglalatokodó gazdák figyelmét arra, hogy a must forrása idején ne menjenek a pincékbe, s ha mégis ott akadna dolguk, úgy alkalmazzák az évszázadok óta jól bevált módszert: a pincébe egy égő gyertyával a kezükben menjenek, s ha a gyertya lángja elalszik, úgy ne lépjenek a pincébe, mert az ott felgyülemlett gáz fulladást okozhat. /mti/

fr/pá rj az

19.37 101082 1107

--

sb0028 4 180 mtib1033

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1982. október 10.  
sb0001 ifjúsági folklórtalálkozó  
sb0002 kiállítás a szülővárosban  
sb0003 a szüret ünnepe villányban  
sb0004 befejeződött a magyar.../1/  
sb0005 befejeződött a magyar.../2/  
sb0006 befejeződött a magyar.../3/  
sb0007 befejeződött a magyar.../4/  
sb0008 időjárásjelentés  
sb0009 budapesti ifjmunkás találkozó  
sb0010 koncert a győri xantus muzeumban  
sb0011 törölve  
sb0012 megnyílt a vásárhelyi tárlat  
sb0013 közalkalmazott küldöttség prágába  
sb0014 kézművesek vására salgótarjánban

Fu

sb0015 750 éves jubileum  
 sb0016 joskar olá-ba indult ...  
 sb0017 gerhard schürer látogatása  
 sb0018 parasztporta kállósemjénből  
 sb0019 gyermekjátékszin győrótt  
 sb0020 vállalkozók napja  
 sb0021 bezért a szombathelyi textilbiennál  
 sb0022 vasárnapi munka a földeken  
 sb0023 a hóhér és a bolond- ösbemutató  
 sb0024 ismét zavartalan a telefon..  
 sb0025 alexis weissenberg hangverseny  
 sb0026 halált okozott  
 sb0027 tartalomjegyzék  
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács gyöngy  
 szerkesztette: apor zoltán

nj

- v é g e -

19.43 101082 1112

Buz

-.-

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371**Belföldi hírek**-----  
 budapest, 1982. október 11.

bel

h é t f ő  
 -----

sb0001 4 130 mtib1001

a iii. budapesti honismereti konferencia előtt

1982. október 11. - október 15-én és 16-án rendezik meg a iii. budapesti honismereti konferenciát az újvárosháza nagytermében. amint azt a hazafias népfront budapesti bizottságánál elmondták: a mozgalom az legutóbbi konferencia óta eltelt hat évben mind több hívet toborzott magának, a fővárosiak egyre nagyobb számban ismerték fel, hogy szeretett városuk történeti multjának feltérképezése, építészeti és kulturális emlékeinek megőrzése mindannyiuk közös érdeke. a növekvő népszerűség azzal is magyarázható, hogy a mozgalom szervezői változatos közművelődési módszereket alkalmaztak, s mindig olyan tennivalók elvégzésére serkentettek, amelyek fontosságához nem férhetett kétség.

már bejelentésekor is nagy tetszés fogadta például a xiv. kerületi helytörténeti bizottság javaslatát, hogy honismereti börséket szervezzenek. itt a közgyűjtemények olyan dokumentumokhoz, fényképekhez, tárgyakhoz juthatnak, amelyeket más uton nem tudtak volna megszerezni. a börsét akkor rendezik meg, amikor kellő mennyiségű cserélhető anyag halmózodott fel. a honismereti mozgalomban a korábbinál nagyobb helyet kaptak a nagymultu üzemek történetét feltáró kutatásoknak, s a változó munkás-életmód bemutatása. a különféle pályázatoknak köszönhetően tartalmas monográfiák születtek. számos kollek tiva tagjai vettek tollat a kezükbe, hogy megírják munkahelyük, vagy brigádjuk történetét. a legjobb dolgozatokat egy későbbi számában a honismeret című lap közli majd. a pályázatok alapvetően beváltották a hozzájuk fűzött